

第五章 結論與建議

為使高中學制更能適應學生個別差異和增大學校辦學彈性，免除現行學年學分制的缺點，讓所有高中生皆有成功而愉快的學習經驗，教育部自八十年起委託規劃了高中學年學分制，並隨即進行試辦。試辦過程中發現現行高中學生的課業負擔太重（如與學期教學科目太多，每週教學節數太滿），致課程結構無法發揮學年學分制應有的彈性自主精神，尤其是選修時間太少及重補修時段難覓兩大問題一直影響著試辦的成效。本研究即是秉持學年學分制的理念，針對現行的課程結構下進行實驗課程的調整與規劃，俾使後續試辦工作可以經由課程調整實驗，展現學年學分制的效益與精神。

本研究經由文獻探討、小組研討、座談和參觀等方式進行。範圍方面探討了美、日、德、澳、新加坡、和香港等國及地區高中課程的現況與趨勢，以資我國借鏡。並對我國高中課程標準的修訂，高中課程的現況與問題，以及試辦學年學分制的現況與問題等加以瞭解。進一步則研擬了我國高中試辦學年學分制實驗課程的調整八項原則。

在實驗課程調整原則確立後，研究小組接續研擬了實驗課程的架構、重點、模式、相關配合措施等，並邀集三所高中試辦了學年學分制實驗課程表，研究結果可作進一步試辦及發展學校本位課程的參考依據。

本章分兩節呈現本研究之結論與建議。

第一節 結論

本節分別歸納各國高中教育趨勢，我國高中課程現行問題之探究

及本研究所研擬的實驗課程原則、架構、重點、模式等，作為本研究之重要結論。

一、實施學分制是各國高中課程大勢所趨

在分析美國、德國、西澳、日本、新加坡、和香港等國或地區之課程修習制度後，可發現上述各國地區除新加坡與香港採學時制外，其餘均採學分制或近似學分制之積點制（如德國）。學分制的設計係配合選修制度而來，故在採取學分制的國家中，其高中課程的修習，均置有必要選修科目，尤其在選修科目上，留給學生較多選擇彈性，因應學生興趣、能力與不同進路之不同需求。亦即實施學分制是各國高中課程之大勢所趨。（各國課程修習制度、課程結構，我國與美、日課程時數之比較可參見表 4.1；學分（學時）之計算等項目，則可參見表 2.16）。

二、我國高中實施學年學時制課程之問題及實施學年學分制之困難，在八十六年高中新課程標準中未獲完全解決

我國長期實施學年學時制，所產生的問題如下：

- (一)無法適應學生之個別差異，促進其適性發展。
- (二)選修科目教學時數太少，學生選修彈性小。
- (三)無法提供學生加速、加深、或加廣之課程。
- (四)部分科目不及格而留級即需重讀全部科目，耗費學生時間且易傷其自尊心。
- (五)學校為留級生安排重讀所有科目，浪費學校教育資源。

學年學分制之試辦至今已滿三年，學者專家及試辦學校大多肯定

學年學分制可以擴大辦學空間、發展各校特色、解決學年學時制之下留級即需重讀所有科目的不合理現象、提供學生更多學習補救機會、培育學生為學習自我負責的心態與成長，並給予優異學生加深加廣加快學習的機會，解決留級生心理適應問題、適應學生個別差異、試探及發展個人性向。惟學年學分制雖能解決以往學制與課程上的問題，但在試辦過程中仍發現不少問題亟需克服：

- (一)在目前每週排課其滿的狀況下補修學分時段難以安排。
- (二)同時補修科目與正常科目時銜接有困難，有時負擔過重。
- (三)留級或重讀機率降低後，學生可能怠忽學習。
- (四)補考、補修等安排增加行政及教師負擔。

由以上可知，學年學分制實施未盡理想的最大原因在於目前課程結構，如課程標準所規定每學期教學科目數，每週教學數、及必修科目比例均太高，造成學生負擔太重之外，補修時間也難以安排，導致師生及行政人員反應加重負擔，而致成效不彰。

我國目前修訂的高中課程標準，預訂自民國八十六學年實施，其以「高一統整、高二試探、高三分科」為修訂之基本原則，立意甚佳，然而在擬訂的必修科目、學分及畢業總學時仍居高不下的狀況下，實難發揮學年學分制的彈性、自主精神。

三、本研究所研擬的學年學分制實驗課程八大調整原則，兼顧高中教育問題之解決與未來之教改趨向。

本實驗課程調整原則如下：

- (一)實施學年學分制，改為學時制缺失，有效達成高中教育目標。
- (二)以現行高中課程為基礎，參考八十六年高中新課程標準，據以進

行調整，以增加實驗之可行性。

(三)賦予學校辦學彈性，加強學校特色，形成學校本位的課程。

(四)增加學生選修彈性，促進適性發展。

(五)適度減輕學生課業負擔。

(六)培養學生基本學科能力，顧及升學需求。

(七)增加團體活動時數，發展群性與個性。

(八)因應中學學制改革。

四、本研究已依實際需要調整出適於實驗之課程架構

本實驗課程架構，係參酌各國課程狀況及我國現況，適度降低學生修習學分數，訂定出學生修課、學校開課及部訂科目、校訂科目、必選修科目等各項學分數之上下限。

五、本研究已試擬出實驗課程表

實驗課程架構會進一步由三所高中試擬出學校本位的課程表（表 4.6 ~ 4.8），顯示學年學分制實驗課程有其可行性。

本學年學分制實驗課程表的整體架構如第四章表 4.2 所示，茲分述如下：

(一)高中學生至少應修 160 學分始能畢業，最多則不能超過 186 學分。

(二)每一學分每週上課一節（每節 50 分鐘），持續一學期或 18 週，或累計上課 18 節。

(三)每學期至少應修習 25 學分（不含活動科目、軍護），最多修習 31 學分。

(四)學生每週上課節數至少 31 節（含活動科目、軍護），最多則不能

超過 39 節，以避免增加學生負擔。學校每週開課時段，亦不得超過 39 節，亦即週一至週五開課時間不得超過第七節，週六不得超過第四節，以免使鐘點費暴增，增加政府或私校學生負擔。

(五)高中所設科目包括部訂科目與校訂科目兩類，部訂科目皆為必修，共 106 學分，佔畢業總學分的 57.0-66.3%。校訂科目由學校自訂，分別制定為必修與選修兩種，校訂必修科目總計以不超過 16 學分為限，佔畢業最低總學分的 10% 以內，校訂選修科目總計為 38 至 80 學分，佔畢業總學分的 23.8-43.0%，合計校訂科目佔畢業總學分的 33.8-43.0%。

(六)依科目性質區分，高中課程包括十類，即本國語文類、外國語文類、數學類、社會類、自然類、體育類、藝術類、生活類、活動類和職業類。

(七)部訂科目各類別均訂有必修學分數（參見表 4.3），學生可依此修習各類課程。

第二節 建議

綜合前節所呈之結論，本節除建議參考本研究結果之外，提陳下列建議供主管教育行政機關和有關學校參考：

- 一、宜由目前參與學年學分制試辦之學校，根據本研究所研擬之實驗課程調整原則、架構、要點和模式，採學校本位課程發展模式進行課程調整，以做為課程實驗之用。
- 二、宜基於順應各國教改潮流及改革我國高中教育的理想，繼續擴大辦理高中學年學分制，並逐年徵求各地區志願參加實驗課程之試辦學校。

- 三、宜加強注重實施實驗課程時相關措施之配合，包括學校排課、編班、選課、輔導、師資、教材、設備、宣導等工作，以達成應有的成效。
- 四、宜繼續對各國教育改革的動向作更深入的探究，尤其是其教改過程中的策略及學年學分制之運作經驗，以資借鏡。
- 五、宜繼續對高中學年學分制試辦工作加以追蹤、調查、輔導與評鑑，以適時發現及解決問題和導向成功，達成高中教育改革的使命。